

1 : 09 流域

阿们宗派、门诺派的居住地。

在十七世纪中叶，门诺·西门和阿们·雅各派的追随者因在欧洲地区遭遇宗教逼迫，因此，他们便逃往美国宾夕法尼亚州的中部，在那里定居。经过默默无闻的奉献和不懈的努力，他们清除了这块土地上的杂草，种植了多产的农作物。

对于今天的阿们派信徒，他们并没有太大的改变，仍保持着简单的生活方式，非现代化的交通设备，但这就是他们虔诚生活的一个明显标志。阿们教派将“信仰影响生活方式”这一观念，清清楚楚地显示了出来。

从另一方面来说，并不是所有生活于此流域的人都保留过去的生活特征，他们却已经选择了另外一种生活方式。

2 : 00 他们的信仰也给他们的生活带来了巨大影响。

大家好，我叫约翰·克拉斯。有这样一句话：“信念会产生相应的结果。”我们是否相信它，是颇为重要的。它会影响我们对待他人的方式，以及影响到我们的生活方式。信念会让我们变得残忍或是更富有同情心。

圣经称其本身为真理。虽然我们知道圣经上的话常被人所曲解，但圣经绝不会改变。圣经的教导深深地影响着我们的生活，它能够引导全世界的人归正，并宣讲真理。

我们即将看到一个见证，所有的一切都是从这个流域开始的。

3 : 00 此流域中有一个人名叫马可·祖克。十代之前，也就是从 1742 年，祖克家族从瑞士移居到这个流域。之后，他们就一直定居在这里，但是马可却没有在此定居。因为马可和他的妻子知道圣经上说要将福音传遍万邦，使人悔改归向神，所以他们就决志成为宣教士。

后来，他们去和一个宣教机构进行面谈。

我当时已 30 岁，仅仅拥有高中文凭。宣教机构负责人告诉我说，我至少需要四年的时间才能拿到圣经学位。到那时候，如果我再去学另外一种语言，从我的年龄和思想方面来说是很大的挑战。

有些人仍质疑身患疾病，并带着孩子去到热带气候区域传福音是明智之举吗？他们说：“何必管他们呢！任凭他们自己去行吧！”

4：00 虽然有沮丧，但却没有被打倒。马克和格洛丽最终为了部落宣教，接受了宣教使命团的特别训练。之后，他们被本地教会打发差遣出去。

巴布亚新几内亚岛，此岛屿与其它地方大有不同：这里的人忘记了时间，过着与世隔绝的生活，这里是世间一个美好的角落。

5：00 从春天般的高原气候，到炎热、湿润、潮湿、低洼的沼泽地及令人迷恋的珊瑚礁和舒适、空旷的海滩，人们不禁会问，它为什么没有成为世界旅游景点呢？

它位于西新不列颠省内侧的一个孤立小岛，几个世纪以来，默克人一直在这地方繁衍居住，正是这些人奠定了默克族的生活方式。

在宣教事工中，凭感觉行事常常是错误的。

当你到一个新的地方时，不要急于教导他们圣经。若是你这样做，就会带来很大的麻烦，甚至得不到与他们分享福音的机会。

相反地，你需要着手开始一项历险学习：了解当地人的思想模式；交谈方式；事情的起因。

现在的问题是，“你从哪里开始？在第一天你应该做些什么？”

6：00 接下来的第二天，第三天做什么呢？”

当你步入一个部落中时，以下这些显而易见的事情是你需要首先去学习的：他们居住的地方，饮食习惯，做饭的方式；当然还有食物的来源。默克人喜欢吃在丛林中用网捕获的野猪。捕猎那天，每个人都会早早的起床，参与到捕猎的队伍中。

7：48 不容易发现的是：他们的价值观和信仰。

外面逍遥自在的生活并不意味着内心生命中没有恐惧的存在。

8：00 要了解他们，必须下一定的功夫。通常情况下，事实并不是很乐观。

在了解他们的生活方式和思想模式的过程中，有一件事会清楚地显明出来：那就是他们一直活在恐惧和欺骗之中。

其中一个领域涉及到他们死去的祖先。

当地的男人会戴上一个大面具，在村子里跳舞，他们相信这是已死祖先的灵回来了。男士们告诉我们，妇女们并不知道是他们其中的一位男士戴着面具，扮演他们的祖先。他们把面具藏在一个特别的地方，只有男士才可以进入存放。

9：00 他们向我们解释到，如果妇女看见了面具，或是泄露了面具的秘密，说出面具里只是一个男人，并不是祖先的灵，这个女人就要被处死。

“当我还小的时候，我的母亲看见了面具。按照我们的习俗，我父亲有权利在他死的时候，让我的母亲陪葬。我的父亲去世后，妈妈的两个兄弟就把她带到树林里。他们并不想这样做，但他们没有选择，因为这就是我们的传统。他们拿一根树皮绳缠住她的脖子，将她活活勒死。虽然当时我还很小，但是这件事我记得很清楚。我母亲还很年轻，我很爱她。我母亲的死，仅仅是因为看见了那个面具。说实话，我们一直活在恐惧之中。”

(sing) 时间在流逝，一天……一夜……，

但他们并没有察觉。

10:00 婴儿出世，人们生老病死，没有任何指望。

很多人只是在为今世而活。

我们真的听到了那无望的哭声，感受到他们内心的惧怕了吗？

杀人为了自卫，活着是为了杀人，最后都死于罪中。

他们的信念很执着，但却完全错误……

他们的神永远无法为他们提供帮助。

他们一想到太阳、月亮、飞禽和神灵就不寒而栗。

他们不能被蒙蔽。

11:00 神不愿一人沉沦，乃愿人人悔改。

他爱我们，如同爱他自己的孩子。

他差派他的独生子，为罪人而死。

现在，他坐在父的右边统管万有……然而，许多人却对此一无所知。

你的信仰能够在很大程度上影响你的行为，而有时所带来的结果却是悲惨的。总有一天，你会清楚地了解他们的语言，思维模式，以及将神的话分享给他们的途径。当前的问题是：“你要从哪儿开始？”圣经是一本圣书，然而在默克村庄中，却无一人知晓神的话。

12:00 在教导神的话语之前，我们需要准备一套圣经课程。我们的语言助手是一位当地人，那时他还

没有接受耶稣。然而，却帮助我们得到了我们所需要的、帮助当地人明白的圣经术语；甚至在我们着手分享之前，默克部落的人似乎感受到美妙的信息正向他们靠近。正式开始聚会当天，全村三百一十个人都聚集到会场。直到两个月后，我们讲完旧约中一些基本的圣经故事，才向他们提及耶稣基督。

第一天，我们用地图展示了他们村庄，以及周边村庄的地理位置。以此为出发点，我们讲述了他们所在的位置、与附近部落的关系、他们所在的省份处于巴布亚新几内亚的什么位置，以及巴布亚新几内亚与澳大利亚、日本、美国和以色列的关系如何。

13:00 然后，我们又向他们讲述，在很多年前，圣经如何从以色列传到欧洲，到地极，以及直到那时又传到他们那里。

在第二课时中，我们讨论了不同族群对“人是从哪里来”这一问题的看法。默克部落的人们相信他们是被两种不同的鸟所创造的。我们告诉他们：在美国，有些人认为他们是由猿猴进化而来的，他们就喊着说：“他们真愚昧！”

我们接着问道：“在这些信仰中，哪一种是正确的呢？”

他们回答的是：“我们也不知道。”

14:00 然后，我们就告诉他们：“这就是为什么神将他的话默示给人类的原因，并且神的话永不改变。”

以神为出发点，我们和他们分享了神的属性。然后，我们讲述了撒旦以及和他一起堕落的天使。默克村庄的人认为地狱是最适合撒旦的地方，并且神为撒旦和他的差役预备地狱是极为公正的。之后，我们告诉他们有关神的创造、亚当、夏娃以及人选择去犯罪的信息；并向他们解释，神应许要差派一位救主，将我们从罪恶中拯救出来。

同时，我们也讲述了旧约中其它一些故事，着重强调神的伟大和慈爱；以及人在罪中迷失，没有任何指望；更重要的是，神为我们预备了赎罪羔羊。

15:00 我们也经常表演一些话剧来帮助他们理解我们所分享的信息。当分享到神让亚伯拉罕将以撒献为燔祭时，这让默克村民陷入了沉思。

“亚伯拉罕无疑是一个虔诚人，他会遵行神的命令。但是神应许过，救主要由以撒的后裔而出。我知道无论如何，亚伯拉罕都会无条件的顺从，但是神要存留以撒的性命，难道是用一只羔羊代替？”

在结束此故事之前，四个人分别发表他们的意见说：亚伯拉罕会顺服神，但是无论如何，神都会介入到其中，预备一只替罪的羊羔代替以撒，使以撒存活。

他们心中产生了敬畏惧怕之心，生怕神会向他们施行公义的审判进行毁灭。他们说：“我们就像所多玛和蛾摩拉城的人一样。”

16:03 大约两个月之久，在我们正式向他们介绍降生于世的婴孩——救主耶稣基督之前，我们主要是按照年代的先后顺序给他们分享旧约圣经故事。随着我们不断地学习耶稣的生平故事，他们便开始爱慕耶稣，视他为默克人中的伟大英雄，并对他充满了崇拜之心。

马克从周一到周五，一天两次，教导了他们三个月的时间，然而村民们从未错过一次听道的机会。

生病的村民被人用担架抬来听道；其中有一位快要临盆的女士被安排在一个就进的位置，也来聆听所分享的故事。在讲道的过程中，孩子诞生了，但教导并没有因此而停止。

默克村民非常渴慕，有时为了听道不吃饭，甚至不睡觉。

17:00 他们抓住每一分钟，去讨论所分享的信息，并反复聆听磁带上的课程录音。

这位奇妙全能的耶稣是完全的，在他没有难成的事，因为他是神。

最后，到了分享犹大出卖耶稣和耶稣在彼拉多面前被审讯的故事。犹大出卖耶稣的举动让默克村民甚是恼怒，但是他们依然相信耶稣有能力逃脱他们的诡计。这是给正式他们介绍福音之前，所讲的最后一个

故事。在结束时，他们说：“明天我们将结束所有的故事课程。”

第二天日出之前，村民们就已经聚在了一起。我将耶稣在彼拉多面前受审的故事分享给了他们。村民都非常的渴望。在表演话剧的过程中，18:00 他们看到兵丁吐沫在耶稣的脸上，鞭打他，最后将耶稣置于死地。他们都为之感到震惊，不敢相信自己眼睛所看到的。由于耶稣的死和流血，对于故事的意义相当重大，所以，我们事先准备了一个气球，里面装满了染过色的水，然后在短剧的过程中，由选定的“罗马兵丁”刺破。他们看见血流出来的那一刻，故事的意义开始延伸。虽然我们对耶稣复活的解释和描述很简单，但是对他们却充满了能力。 救主是永活的！

然后我回到旧约圣经故事，从亚伯开始，19:00 解释耶稣是神所悦纳的祭物，就像悦纳亚伯所献的祭物一样。最后，当我讲到亚伯拉罕和以撒时，我对他们说：“请听，正如一只真正的羊羔代替以撒而死一样；基督的死和所流出的宝血也代替了你们的死。”

那时，圣灵运行在整个会场，我看到，并听到他们大声呐喊：“我相信！我相信！我相信！我站在他们中间，问他们是如何想的。他们回答：“我知道我在罪中而生，但我相信耶稣是为我的罪而死，使我的罪得以赦免。”

“Ee—Taow ! Ee—Taow !”

我一直活在恐惧之中，并且尝试去释放我的心灵。20:00 可是，我没有办法从罪中逃脱。然而，满有慈爱怜悯的神差遣你来到我们中间，使我听到此救恩，我也相信耶稣的死和流出的宝血为我的罪作了赎价，我相信神已经赦免了我一切的罪。”

“Ee—Taow!”

在那一天，几乎所有的村民都表示，愿意接受耶稣基督作他们个人的救主。人们感受到强烈的释放和自由。默克村民总体上来说是被辖制束缚的人，但是随着福音的传入，新生信徒感受到了罪得释放的自由，喜乐不由地从他们里面涌流出来。请看发生了什么：

村庄的部落领袖声称，他相信耶稣为他的罪作了赎价。“Ee-Taow !”

'Ee—Taow'的意思是“真实美好的”。21:00“是非常真实的”。

“Ee—Taow”!

村庄的奶奶因着他相信了耶稣而高兴欢喜，同时她也相信了耶稣。

不同的人按照他们对担当罪孽的基督的认识各抒己见，讲述自己的见证。

马克说，如果他们是从心里相信，那么，神就会照圣经所说赦免他们。

“Ee—Taow！它是美好的，是真实的！”

心中涌流的喜乐在他们中间大约持续了两个半小时之久。

23:35“祖克先生，想到你对海外宣教的热忱和负担，我们感到十分抱歉。因为我们看到你年龄过大，思想

陈旧，觉得你不适合做宣教工作。”

“格洛里亚，不要苦恼气馁，要保持健康的身体，因为你还有孩子……”

“马克，格洛里亚，教会会一直支持你们，我们也会为你们祷告的！”

24:00 我们会支持你们的，奉耶稣的名出发吧！”